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1. Mill4 eri tavoilla standardit liittyvét sdhkon laatuun ja sdhkoverkon hdirioiden hallintaan?
Selosta myo6s standardien soveltamistapoja ja niiden hy6tyja. TarkkOJa lukuarVOJa ei
tarvitse esittdd. (0...6 p.) 4

Tentissé saa kayttdd omaa ohjelmoitavaakin laskinta.
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2. Madrittele ja kuvaile: :
a) Néenndisteho ja yliaaltojen vaikutus siihen.(1 p.) P
b) Vilkynnén hiiritsevyysindeksi ja tdhdn liittyvit kayttokohteet ja soveltamistavat. (2 p.)
c) Sahkon laadun mittaustarpeet sekéd sdhkon laadun seurannan tavoitteet, menetelmét ja
hyodyt verkkoyhtion kannalta (3 p.)
(yhteensd 0...6p.)
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3. Selosta teorialla, piirroksilla seka laskentakaavoillakin havamnolllstaen sahkoverkmssa
esiintyvid resonanssitilanteita ja sitd, misté syistd mahdollisia ongelmia voi téllin syntyé.
Verkon resistanssien vaikutusta ei tarvitse ottaa huomioon. Kerro lyhyesti my6s siitd, mité
haittoja voi aiheutua sekd miten ongelmia voidaan véhentdd. (0...6 p.)

4. Kuvan 1 20 kV jakeluverkossa tapahtuu kolmivaiheinen oikosulku. Piirrd tilannetta vastaava
_ sijaiskytkenté. Esitd mahdollisimman havainnollisesti laskelmiin perustuen kuvan 1 kiskon
B vian aikaisten johtoldhd6n oikosulkuvirtojen ja jénnitteiden tehollisarvojen riippuvuus
vikapaikasta, kun kolmivaiheinen oikosulku tapahtuu 0...20 km etédisyydeli.
Kerro myos lyhyesti asiaa perustellen, miten jannitemuutosten luonne periaatteessa muuttuu,
jos kyseessd olisikin kaksivaiheinen oikosulku?
(laskutehtéva, yhteensd 0...6 p.)

ALl
syottava verkko 20 kV portaaseen redusoituna:
110 kV resistanssi = 0.4 ohm, reaktanssi = 1.6 ohm
A—

@ muuntaja 20 kV portaassa:
resistanssi = 0.1 ohm, reaktanssi = 2.5 ohm
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0 km
20 kV
resistanssi = 0.85 ohm/km
reaktanssi = 0.38 ohm/km
< | vikapaikka

20 km

Kuva 1. Esimerkkiverkko




